Kako naciniti pismeni

ISpIt iz poznavanja
trigonometrijskih
funkcija

Ela Rac—Marini¢—Kragic, Zagreb

Kod sastavljanja ovog testa osnovna mi
je ideja bila zadati takav test kod kojeg bi
ucenik viSe paznje posvetio osnovnim svoj-
stvima trigonometrijskih funkcija i jedinioj
kruZnici nego izracunavanju kompleksnih za-
dataka u kojima mora voditi brigu o nekoliko
stvari istovremeno, kao i o tome da ne pogri-
jesi uizracunu.

Zadatke na zaokruZivanje naizgled je
lakSe rjeSavati od standardno postavljenih za-
dataka. No u praksi to i nije tako. Za'l®s
rijesen zadatak ucenik dobiva negativne bo-
dove. Uz to sam se trudila da u 4 pormnd
odgovora budu ‘kukavicja jaja’, to jest odgo-
vori koji su jako blizu rjeSenju ili prvi tren
odgovaraju. UcCenik koji dobro ne poznaje
gradivo jako Ce lako napraviti pogresku.

Ovaj se test sastoji od dvaju dijelova. U
prvom su dijelu zadaci na zaokruZivanje. Pr-
votno sam zamislila da se za dobro Tges
zadatak dobiju dva boda, a za loSe Tjas
jedan negativan bod, a ako ucenik nije ges
vao zadatak, tada on ne donosi bodove. No
naknadno sam uvidjela da je to oS omjer bo-
dova pa sam promijenila bodovanje tako da
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se za dobro rijeSen zadatak dobiju 3 pozitivha
boda, za loSe rijeSen zadatak jedan negativan
bod. Time sam u konacnici dobila puno bolje
rezultate. Ni omjer 4 : 1 takat nije los, ali
htjela sam pod svaku cijenu natjerati ucenike
da ne zaokruZuju nasumice.

Dva su razloga imala klju¢nu ulogu kod
zamiSljanja ovakvog pismenog ispita znanja.

1. Smatram da je previSe dugackih i za-
mornih zadataka u kojima se puno racuna,
a malo brige vodi o bitnim stvarima, svoj-
stvima, pojmovima i definicijama. Upravo
kod trigonometrijskih funkcija postoji puno
elemenata koji se brzo i jednostavno daju is-
pitati, ne zahtijevaju uporabu zamornog i do-
sadnog racuna, a govore puno 0 poznavanju
teme. JediniCna kruZnica, radijani, osnovne
definicije trigonometrijskih funkcija i njihovi
grafovi, graficko rjeSavanje jednostavnih jed-
nadzbi i nejednadZzbi, parnost i periodi¢nost,
kao iizracunavanije vrijednosti trigonometrij-
skih funkcija pomoc¢u osnovnih vrijednosti u
prvom kvadrantu te osnovne relacije izmied
trigonometrijskih funkcija — to su sve teme
koje se daju lijepo ispitati dobro smisljenim
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i ne predugackim zadacima. Talarde vaz

no uc¢enika nauciti koristiti kalkulator i u svim
zadacima u kojima ne zna Sto bi zapoceo uzeti
kalkulator ili skicirati graf te metodom poku-
Saja i pogreske doci na pravi put. Dakle, kod
ucenika treba pokusati stvoriti intuitivni pris-
tup — nad rjeSenje pa onda provijeri je liono
stvarno rjeSenje i pokazi zasto je. Mislim da
se ovakvim zadacima i to postiz

2. Vetina ucenika tre¢eg razreda priro-
doslovno-matematiCke gimnazijgprogram
A, tjedna satnica matematike 5, 5, 7, upi-
sat ¢e se natehnicke fakultete gdje se prijam-
ni ispiti sastoje od testova na zaokruZivanje.
Smatrala sam da je dobro ve¢ sada poceti
vjezbati takve tipove zadataka jée citeni-
ci dobiti osnovni dojam kako i na koji nac
ih treba rjesavati, a savladat Ce i kKove”
pomocu kojih mogu ubrzati i pojednostavniti
postupke rjeSavanja takvih zadataka.

Naravno, pocetnu ideju dao mi je ¢lanak
iz MS-a broj 21, Zavrsni ispit u kanadskoj
provinciji Britanska Kolumbija. Ljepota i
jednostavnost zadataka kojima se jako puno
moZe provjeriti né® je o profesora mate-
matike ne moZe ostaviti ravnodusnim.

Drugi dio testa sastoji se od zadataka ko-
ji su ‘standardni’, zadaci na kakve su ucenici
vet navikli, u kojima se traze dokazi, izvodi
ili izracuni, gdje nije bio toliko vaZan t@n
rezultat koliko nacin postavljanja i izvedja
zadatka. Tizadaci donose samo pozitivhe bo-
dove. | kod njih sam se trudila da izbjegnem
previSe raCuna, a t&te bacim na osnovna
svojstva, dokaze, izvode ili ideje u postavlja-
nju zadatka. U takvim zadacima nije u redu
da se ucenik kazni negativnim bodom samo
zato Sto je pogrijeSio u racunu ili u nekom
od koraka iako je ideja ili izvod dobro zafis
lien. Zadaci su stupnjevani bodovima od 2
do 4 prema zahtjevnosti ili sloZenosti.

Ovaj pismeni ispit rjgavao se dvalk®ls-
ka sata. Ukupan maksimalni broj bodova bio
je 54 — po 3 boda na svakom od 12 zadataka
iz prvog dijela testa i ukupno 18 bodova na
drugom dijelu testa. Kriterije sam postavila
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prema sljedecoj tablici:

nedovoljan 0—23

dovoljan 24 — 30
dobar 31—38
vrlo dobar 39 — 46
odlican 47 —54

Ovaj test pokazao je i zanimljive rezul-
tate — bilo je puno manje negativnih ocjena
nego inace, aliisto tako i manje odli¢nih ocje-
na. | na kraju ondte ¢e zanimati nastavnike
— trebalo mi je oko 12 satiili vise? da
sastavim ovaj test, rijeSim i iskorigiram sve
pogreske. Ispravljanje je iSlo puno brZze nego
samo sastavljanje.

Jos sam jednom ponovila ovakav tip te-
sta — kod cjeline vektora. Taj drugi polajs
dao je nesto bolje rezultate nego prvi test.
MoZda stoga't® su uenici ve¢ poceli stva-
rati naviku rjeSavanja takvih tipova zadataka.
U svakom slucaju nije mi Zao utroSenog vre-
mena. Stekla sam novo iskustvo u smisljanju
zadataka za pismene ispite.

Zadaci skupine A

|. dioispita
Zadatke rjeSavaj na svom papiru i zatim zadkruz
slovo ispred ispravnog odgovora. ToCno rjesenje
donosi 3 boda, a pogresno 1 negativan bod.
1. Odredi pomak kod funkcije:

f(x) = 2sin(2x + 7).

Ar B2t C g D —g
2. lzrazi u radijanima:
. 2r
arcctg(sm(S?Oo — ?>>
—2r 5r T T
A B% ©3% Py
3. Koliki je osnovni period funkcije:
T T
= Zx—Z)?
f(x) 2ctg(3x 6>'
T T
A — B = D
3 6 C 5 3
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4. Koliko iznosi sec &, x = arctgﬁ? 1. dioispita
T Zadatke rjeSavaj na svom papiru i priloZi sve
A2 B 1 C 3 D -1 papire s imenom i prezimenom. Svaki od ovih
- ) - ] zadataka donosi samo pozitivne bodove; 2, 3 ili
5. Izraz se@x — 1 na cijelom je podru¢ju defi- 4.

nicije jednak izrazu
13. (2b) Ako je ctga + tga = 2m, m<O,

Acogx B coseéx Ctg?’x D 3
cosecX - << 2, koliko je cos 22
6. Rijesi jednadpu 2"~ —-2°9%*—0 zax €
(—m,0). Zbroj svih rjesenja iznosi: 14. (3b) Zadana je funkcija
A_E B—5—” (:_3'_7r D—3—” 3 i
4 4 4 2 frx) = X SN +S'”3;,
7. Rijesi jednadzbu 3 sine= 2x, _ cosX+X
—2r < X < 2r (zaokruZeno na 2 decimale a) Odredi parnost funkcije. ) _
A —0.62 0, 0.62 B —0.52 0.52 b) Odredi osnovni period funkcije ako je
C -114 0 114 D —224 0, 224 periodi¢na, a ako nije periodi¢na, dokaZi to.
?_- Odredi jednadZbu funkcije Ciji je graf naslici 15 (4b) Naintervalu0, 2] rijesi nejednadtau:
A f(x) = 2+ sinx B f(x) = 2 — sinx sinx > cosx.

C f(x) =2+2sinx D f(x) =2—sinX 16. (4b) Izradunaj;

’ cos| 20r sin35ﬂ tllﬂct Sr t Sr X
{5t ) o5

2 . 3r ’

E
1
2 -1 1 2 3 4 . 7 Vs

17: (2-b) Ako je cost = 2—5,'[ € <—47t, —?>,

! koliko je tg(—t)?

Sika 1.
18. (3b) Graficki prikazi funkciju:

. I ) H
9. Ako je tgt= > ondajeMSt_
A3 C 1I t f(x) =4/1—Ccog(3x — ).

%O. Tijek izmjeniéno% napona dan je jedn“zdz e ——————
omu = Ugsinwt, gdje jeu trenutna vrijed- . .
nost naponguo makgirg]alf’la vrijednost naJpona, Zadaci skupine B

Uo = Uv2, U efektivna vrijednost napona i I. dioispita

o = 2xf, f frekvencija izraZena u Hz. Kako

glasi jednadZba trenutne vrijednosti napona za  zagatke rjeavaj na svom papiru i zatim zadkruz
izmjenicnu struju od 220 V efektivnog napona's  gjovo ispred ispravnog odgovora. Togno rjesenje

frekvencijomf = 50 Hz? ; x .
Au=311sin10&t B u= 156sin10@t donosi 3 boda, a pogresno 1 negativan bod.

€ u=311sin100 D u=156sin100 1. Koliki je osnovni period funkcije:
11. Za svaki kute vrijednost izraza cdso + 1 x
sir? o cog o + sint & — 1 ima vrijednost f(x) =2 cos(l - —>?

A-1 BO C1 Dsifa+1 2 6
12. Apscisa toke D na jedini¢noj kruZnici je A2 B3 ¢ 12 D6

—0.8. Odredi udaljenost e D od osix. 2. Odredi pomak kod funkcije:
A % B g C é ] f(x) = mctg(nx + 7).
D nema dovoljno podataka. A > B -1 c1 D2
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3. Funkcijaf (x) = 9X+1

nije definirana za:
Ax:kg,kez Bx:g+2kn,kez
C x=kr, kez Dx:g+kn,kez
4. Koliko iznosi:
V3 V3
v 2
ctg(arc sin= + arc 0057) :
AO B1 C 05 D -05
5. cosed arcctg(sin(30°))) iznosi:

A-112 B1l1l1l2 C224 D -224
6. Ako je 3tgX = ctg2X, tada je sif—2x),
ce (3, 7):
4’7
A -05 B -1 C ? D 0.5
7. Koliko je:
(_E)ié +nl+cosn+sin§r)
27 6
A -1 B O cl1 D2
8. Rijesi jednadbu /342 cosx=0, x€{0, 2r).
e Sr _Tn
6’ 6 6’ 6
¢ 7x 1ix 51 T
6’ 4 6’ 6

9. Odredi temeljni period funkcije:

. 21X
f(x) = sinzx + cos% +tgx.

A nijeperiodima B rxr C2r D2
D c
E B
p s
G ]
Sika 1.

10. U brojevnu kruZnicu upisan je pravilni os-
merokut kao na slici 1. Tada su rubne’kec

istaknutog lukaHA rubovi intervala:

NSt
cl5-3l o[
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11. JednadZba grafa funkcije prikazane na slici
2je:

A t9(0.57x — 1) B tg(nx) — 1
C tg0.5(nx — m) D ctgrx
2
1
2 -1 1 2
-1
2
Sika 2.

12. Kotac radijusa 36 cm okrene se jedanput

svakih 6 sekundi. U trenutku= 0 totka P na
rubu kotaCa dodiruje zemlju. Nakon 10.75 minu-
ta tokka P je od zemlje udaljena:

A Ocm B 36 cm C 72cm
D 10.35cm

[1. dioispita

Zadatke rjeSavaj na svom papiru i priloZi sve
papire s imenom i prezimenom. Svaki od ovih
zadataka donosi samo pozitivhe bodove; 2, 3 ili
4,

13. (2b) Ako je sina = —%, ae <37” 27r>,
bez upotrebe kalkulatora izracunaftgx)?

14. (2b) DokaZzi identitet:
(t « COoSsX )(ct « sinx )7 1
9t T sinx 9t T cosx) = sinx - cosx”
15. (3b) Na brojevnoj kruZnici prikaZi rjeSenja
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1 .
sustava- < |sint| < —.
2 | = 2

16. (3b) Da li funkcija f(x) = cogsinx) na
intervalu [—g, 0] raste ili pada? Obrazldz
17. (4b) Graficki prikazi funkciju:

f(x) = v/ sec?2x — 1.
18. (4b) Za koje vrijednosti cijelog brojan

funkcija f (x) = cosnx - sin gx ima period 3?
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